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E xistă prejudecata că sunt mai 

i nteresante repetiţi i le  "şnur" 
(adică de la un capăt la altu l )  

decât l ucrul pe bucăţi . Reluarea de 
câteva ori a fiecărui fragment poate 
părea pl icticoasă . Dar cine nu a văzut 
chinul regizorulu i  şi al întregi i  distribuţii 
în căutarea nuanţelor corecte nu ştie 
că, uneori, laboratorul are mai mult 
farmec decât spectacolul în sine. 
Primul meu contact cu Saragosa - 66 
de zile este o repetiţie tehnică, din feri
cire pentru acl imatizarea rapidă cu 
ceea ce urmează să văd . Scenariu l ,  
după "Manuscrisul de la Saragosa" de 
jan Potocki, este o dramatizare şi 
adaptare de Alexandru Dabija, care 
face şi regia.  Urmăresc textul în în
tregime (opririle se datorează numai 
unor raţiuni  tehnice). Înţeleg că specta
colul va fi un amestec de mai multe sti
luri de teatru şi văd cum se lucrează cu 
scenograful alături: Irina Solomon şi 
Dragoş B 

renunţă la o parte din recuzită (umbre
l ulele care urmau a fi folosite într-una 
d intre scene sunt el iminate pentru că, 
deşi accesoriu al Evului Mediu ,  aduc 
atât de mult cu "belle epoque" încât I-ar 
induce in eroare pe spectator) . ln
terprejii sunt prezenţi cu toţi i ,  la fel şi 
corul format d in  t i neri de la 
Universitatea de Muzică . Dabija este 
plin de energie, transpiră o dată cu 
actori i . Impune rigoare, începând cu 
ora fixă la care se porneşte repetitia şi 
încheind cu pauzele scurte, el iminarea 
timpilor morţi şi disciplinarea mulţimi i  
de patruzeci de oameni care se mişcă 
pe scenă, dar şi a regizorulu i  tehnic, a 
maşin iştilor etc . În zilele care vin, 
montarea se migăleşte pasaj cu pasaj ;  
nu printr-o repetare obositoare ş i  ener
vantă pentru ambele părţi (actori şi 
regizor). ci în aşa fel încât să se prindă 
"tonul exact al scenei" .  Propunerile 
actorilor (de cele mai multe ori, perti
nente) sunt acceptate cu bucurie. Maia 
Morgenstern este "campioană" a 
autoexigenjei : pune în practică o indi-

cajie doar dacă o înţelege. Regizorul 
subl in iază importanţa ritmulu i :  renun
ţarea la gesturile, mişcările, intrările şi 
ieşirile nemotivate, inutile. Cere exacti
tate: fixarea spaţială a amănuntelor şi 
supunerea lor la intreg . Dabija repetă 
într-o rigoare a tehnici i  in care, ade
sea, corpul trebuie dezmorjit lăsând la 
o parte textu l :  "Lucrează de la mi j loc în 
jos, dă-te în stambă, joacă-te! "  îi spune 
unui actor prea cerebra l .  Sunt lucruri 
cerute ş i  de numeroasele scene de 
"teatru în teatru", care creează nevoia 
"întăriri i "  convenţie i .  Este incredibi l cum 
teatral i tatea se iveşte in civil, adică 
dincolo de replicile ştiute pe de rost, de 
costumele şi decorurile de la premieră. 
Detaşarea se naşte din desele întreru
peri şi din faptul că rolul rămâne, încă, 
în exteriorul actorulu i .  La acest nivel 
este posibi lă distanjarea (fie ea a lu i  
Brecht sau nuL iar efectul se dovedeşte 
spectaculos. 
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"România literară", tânărul critic ton Manolescu propune de când sclipeşte şi la. capătul tunelului, este un nume mult mai 
textualismul mediatic drept formulă literară a viitorului. potrivit pentru un dramaturg în tranziţie. Cu toate acestea, 

Romanele şi piesele de teatru vor fi "deschise", fiecare citi- încercarea post-modernă a colegilor de la "Ziua" a eşuat Luni 
tor/spectator putând alege continuarea dorită dintre mai 1 O mai, seara, s-a transmis la TVR tot Repetabila scenă a bal-
multe posibile. Cu suport multi-media, totul e posibil şi conului de Dumitru Solomon. Regretabilă a rămas doar 
"demasificarea" literaturii poate începe. 
Să fi aflat despre acest manifest artistic editorii "Suplimentului 
Gratuit TV" al ziarului "Ziua" - nr. 8 ( 1 20)? Căci, iată! La pa
gina 1 9, coloana 1 anunţă clar, negru pe alb: "2 1 .50 - Teatrul 
Naţional de televiziune prezintă: 
REGRETABILA SCENĂ A BALCONULUI de Luminita 
Solomon" (sic!). 
Se vede treaba că, pentru multiplicarea posibilităţilor la dorinţa 
telespectatorilor, autorii programului încearcă să modifice, 
după cerinţe, atât titlul, eventual şi conţinutul piesei, cât şi 

tipărirea anunţului. 
De altfel, "Ziua" abundă în "perle". Tot ea 1-a transformat pe 
Ioan Paul al l i-lea în ober-chelner, scriind că octogenarul Papă 
"a servit dejunul". 
Ce le putem dori confraţilor de la "Ziua"? Să ajungă atât de 
des la teatru încât numele dramaturgilor noştri să le devină 
familiare şi să-şi ia cu bine examenul de capacitate la limba 
română. 
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